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 - با توجه به اطلاعات زير گزارش بهاي تمام شده كالاي فروش رفته را براي شركت سامان تهيه كنيد.1
 000/430/1                  موجودي مواد پايان دوره                   000/810موجودي مواد اول دوره                  
 000/830/1               دستمزد مستقيم                            000/970/3خريد مواد طي دوره                     
 000/250                  هزينه استهلاك ماشين آلات              000/150برگشت از خريد و تخفيفات            
  000/540                  هزينه آگهي و تبليغات                     000/380دستمزد فروشندگان                    
  000/325                  هزينه ملزومات اداري                       000/165هزينه متفرقه كارخانه                  
  000/612                  مواد غير مستقيم                            000/225هزينه سوخت و روشنايي كارخانه    
 000/365                  هزينه مطالبات مشكوك الوصول            000/324دستمزد غير مستقيم                  

 000/94                 تخفيفات نقدي فروش                        000/981هزينه اياب و ذهاب فروشندگان       
 000/648                    كالاي در جريان ساخت اول دوره          000/50تخفيفات نقدي خريد                  
 000/753                  كالاي در جريان ساخت پايان دوره        000/120هزينه حمل مواد خريداري شده      
 000/500/1                كالاي ساخته شده پايان دوره             000/650/1كالاي ساخته شده اول دوره          

 
  ( پايان سال ما لي) قبل از بستن حسابها از دفاتر شركت توليدي فرزاد استخراج شده است.29/12/81- مانده هاي زير درتاريخ 2

  ريال000/820 - حساب موجودي مواد اوليه 
  ريال000/175/1 - حساب موجودي كالاي ساخته شده 

  ريال000/675/2 - حساب دستمزد مستقيم 
  ريال500/837 - حساب موجودي كالاي در جريان ساخت 

  ريال000/435/3 - حساب خريد مواد اوليه 
  ريال500/897- حساب هزينه سربار كارخانه 

  به شرح زير است :29/12/82صورت زير موجودي هاي جنسي در تاريخ 
  ريال000/850 ريال                  مواد اوليه 000/990 ريال                كالاي در جريان ساخت 000/200/1كالاي ساخته شده 

 مطلوبست : تهيه صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده وصورت بهاي تمام شده كالي فروش رفته
                                                        

 از موسسه توليدي اذر كالا به شرح زير مي باشد 1385اطلاعات به دست امده در پايان دوره مالي سال -3
ريال , موجودي كالا در جريان ساخت اول دوره 000/300,سربار ساخت 000/400ريال , دستمزد مستقيم 000/700مواد اوليه مصرفي 

ريال  000/270ريال  و  موجودي كالا در جريان شاخت پايان دوره 000/170
مطلوبست تهيه گزارش بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 

  
اطلاعات زير در دسترس مي باشد : - 4

ريال  000/100ريال                                         موجودي مواد پايان دوره 000/400موجودي مواد اول دوره 
 000/250ريال                                 كار در جريان ساخت پايان دوره 000/500كار در جريان شاخت اول دوره 

 000/50ريال                                           هزينه حمل مواد خريداري شده 000/350خريد مواد طي دوره   
ريال  000/100ريال                                        دستمزد توليد 000/60برگشت از خريد و تخفيفات 

ريال  000/200سربار ساخت 
مطلوبست: گزارش مواد مصرفي و بهاي تمام شده كالاي ساخته شده شركت توليدي جهان در پايان دوره مالي منتهي به شهريور سال 
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(پايان سال مالي)قبل از بستن حسابها از دفاتر شركت توليدي فرزاد استخراج شده است  29/12/81مانده هاي زير در تاريخ - 5
  ريال 500/837 ريال                          -  حساب موجودي كالاي در جريان ساخت 000/820حساب موجودي مواد اوليه 

  ريال 000/435/3ريال              - حساب خريد مواد اوليه 000/175/1حساب موجودي كالاي ساخته شده 
  ريال 500/897 ريال                         - حساب هزينه سربار كار خانه 000/675/2حساب دستمزد مستقيم 

 به شرح زير ارزيابي گرديده است : 29/12/82صورت زير موجودي هاي جنسي در تاريخ 
ريال  000/150 مواد اوليه –ريال 000/900 كالاي در جريان ساخت – ريال 000/200/1كالاي ساخته شده 

مطلوبست: تهيه صورت حساب بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و صورت بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
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هزينه يابي سفارش كار  
  اتفاق افتاده است:86شركت توليدي جهان افروز به روش سفارش كار عمل مي نمايد، رويدادهاي زير در طي اسفند ماه سال  -1
  ريال000/500/4 خريد مواد مصرفي به مبلغ 1/12/86
  ريال مواد به فروشنده000/200 برگشت 2/12/86
 )555 ريال.(شماره سفارش 000/200/10 قبول سفارشي به مبلغ 3/12/86
 555 ريال مواد غير مستقيم جهت سفارش 000/500 ريال مواد مستقيم و 000/500/2 ارسال 5/12/86
  ريال آن دستمزد غير مستقيم است.000/500 ريال مي باشد كه 000/000/2 حقوق و دستمزد هفتگي مبلغ 7/12/86
 % حقوق و دستمزد مستقيم جذب مي شود.120 سربار توليد معادل 8/12/86

  تكميل و به انبار كالاي ساخته شده انتقال يافت.555 سفارش 10/12/86
  به مشتري تحويل گرديد و با او تسويه حساب شد.555 سفارش 15/12/86

 5- تهيه كارت سفارش براي تعيين سود سفارش 2- ثبت رويدادهاي فوق در دفتر روزنامه             1مطلوب است: 
 
كار گاه توليدي صنايع  فلزي از روش هزينه يابي سفارش كار براي گرد اوري هزينه استفاده مي نمايد اطلاعات زير در مورد - 2

  500و 400سفارشهاي 
   مواد مستقيم                                                                                       دستمزد مستقيم پرداختني  

 ريال  000/420 و 400-سفارش 1 ريال                                         000/360و 500-صادره جهت سفارش 1
ريال  000/700و 500-سفارش 2ريال                                           000/640و500-صادره جهت سفارش 2

 ساعت مي 450 با توجه به ساعت كار مستقيم كه 500%دستمزد مستقيم و براي سفارش 80 معادل 400سربار كارخانه براي سفارش 
ريال جذب مي گردد. 000/1باشد و هر ساعت 

%قيمت تمام شده سفارش مي با شد مطلوبست: 40معادل 400با توجه به اينكه سود سفارش 
 ثبت رويدادهاي فوق در دفتر روزنامه 

     400   تعيين مبلغ فروش سفارش 
                                                       

  به شرح زير است :87-شركت توليدي سهند به روش سفارش كار عمل مي كند . رويدادهاي زير در مرداد سال 3
  ريال مواد خام به صورت نقد خريداري مي كند.2500000 مرداد مبلغ 1
 ريال از مواد خام به فروشنده برگشت داده شد. 300000 مرداد مبلغ 5
  ريال به دايره توليد ارسال مي گردد.400000 15 ريال و براي سفارش600000 ، 10 مرداد براي ساخت سفارش 7
  به خط توليد ارسال گرديد .15 ريال بابت سفارش 30000 و 10 ريال مواد غير مستقيم بابت سفارش 20000 مرداد مقدار 9

 ريال آن 150000 كه مبلغ 10 ق بابت سفارش 900000 ريال مي باشد كه مبلغ 1700000 مرداد كل حقوق مرداد ماه  مبلغ 12
  ريال آن دستمزد غير مستقيم محاسبه گردد.100000 كه مبلغ 15 ريال آن بابت سفارش 800000دستمزد غير مستقيم و مبلغ 

 % دستمزد 20 15 % دستمزد مستقيم و براي سفارش 40 معادل 10 مرداد پيش بيني مي گردد سربار توليد براي هر سفارش 16
 مستقيم مي باشد.
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هزينه يابي مرحله اي  
 
 شركت توليدي پيمان از سيستم هزينه يابي مرحله اي براي توليد محصول بتا استفاده مي كند. -1

 واحد مي باشد 1000% و ضايعات 40% و تبديل 100 واحد آن در جريان ساخت از لحاظ مواد 000/4 واحد كه 000/20اقدام به توليد 
 ريال و مبلغ سربار 2000 ساعت كار هر ساعت 4150 ريال و مبلغ دستمزد براي 000/000/19. مبلغ مواد مصرفي استفاده شده 

 000/500/2 واحد در جريان ساخت باقي مانده است و هزينه دستمزد مرحله دوم 000/2 ريال مي باشد. در مرحله دوم 000/320/3
 % دستمزد مستقيم ميباشد . 120ريال و سربار مرحله دوم 

 مطلوب است : گزارش هزينه توليد براي مرحله اول و دوم . 
 
 از مرحله 1380- شركت آبان از هزينه يابي مرحله اي جهت توليد محصولات خود استفاده مي كند. اطلاعات زير در بهمن ماه يال 2

 اول توليد در دست است :
  عدد000/15- واحد هاي شروع به توليد 

 % تكميل ) 30% و از لحاظ دستمزد وسربار 80 عدد ( از لحاظ مواد 000/4- كالاي در جريان ساخت پايان دوره 
  عدد500- ضايعات عادي 

 هزينه هاي بهمن ماه شامل موارد زير است :
  ريال680/121 ريال            سربار 580/203 ريال             دستمزد مستقيم  250/171مواد مصرفي 

  مطلوبست : تهيه گزارش هزينه توليد براي مرحله اول.
 
كالاي در جريان – عدد 300 عدد- ضايعات عادي000/5 عدد- كالاي تكميل شده مرحله دوم 800/5واحد هاي انتقالي از مرحله اول -3

 % تكميل است .30% و از لحاظ سربار 40ساخت پايان دوره از لحاظ دستمزد 
ريال مي باشد .  200/144 ريال و سربار توليدي اين مرحله 400/179دستزد پرداخت شده در مرحله دوم 

 ريال است . 800/35بهاي يك واحد انتقالي از مرحله اول نيز 
 مطلوبست: تهيه گزارش هزينه توليد مرحله دوم شركت نيلو

 
                                                                                         

اطلاعات زير مربوط به شركت توليدي ميثم براي ابان ماه مي باشد  - 4
دواير                                مواد                                   دستمزد                                 سربار 

 11850 3550                                36000دايره يك (برش)                
 19440 25520                                 _دايره دو(مونتاژ )                    

 تكميل%100 واحد ان در جريان ساخت است كه از لحاظ مواد 000/6م توليد شده كه در مرحله اول قداواحد كالا ا000/20در ابان ماه 
%تكميل مي باشد  30و از لحاظ هزينه تبديل 

%و از 40واحد مي باشد كه از لحاظ دستمزد 000/4ريال واحد كالاي در جريان ساخت 000/10در مرحله دوم كالاي تكميل شده 
%تكميل مي باشد  20لحاظ سربار 

 مطلوبست: تهيه گزارش هزينه توليد ابان ماه براي دو مرحله مذكور
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زمان سفارش و حد تجديد ارزيابي  
 
مشخصات يك قلم از مواد داخل انبار شركت توليدي البرز به شرح زير است :  -1

 225 كيلو   - با صرفه ترين مقدار سفارش 3/4تا 2/3ريال   -    حداقل و حد اكثر مصرف روزانه 000/600موجودي مواد اول دوره 
 ريال    000/850 كيلو    -   موجودي پايان دوره 000/45 روز   - واحد هاي مورد نيار سالانه 40 تا 25كيلو   - مدت تحويل سفارش 
  ريال          مطلوبست محاسبه : 000/200/1-   مواد مصرف شده طي دوره 

الف)حد تجديد سفارش        ب) حد اقل موجودي         ج) حد اكثر  موجودي      د)دفعات سفارش مقرون به صرفه  
 ه) گردش موجودي مواد       و)دوره گردش مواد

 
مشخصات يك قلم از مواد انبار شركت توليدي پيروز به شرح زير مي باشد : - 2

) 100-200مصرف مواد  بين (
) روز  25-35مدت تحويل سفارش (

عدد 000/40نياز سالانه 
عدد 2500با صرفه ترين مقدار سفارش 

 0مطلوبست محاسبه حد اقل موجودي مواد و تعداد دفعات سفارش مقرون به صرفه
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روش ثبت مواد و حسابداري مواد مصرفي  
 

 ميباشد 1386رويدادهاي زير مربوط به موسسه توليدي شهاب در سال 
%مبغ خريد  براورد شده است. 6 به صورت نقد كه هزينه حمل و تهيه ان 000/000/3- خريد مواد به مبلغ 

 ريال 000/400ريال با دريافت وجه ان ,در صورت ارسال مواد به خط توليد به مبلغ 000/300- برگشت مواد به فروشنده به مبلغ 
منظور مي گرديد. 

ريال پرداخت گرديد. 000/200- هزينه حمل و تخليه مواد به مبلغ 
 ريال ان دستمزد مستقيم 000/000/2ريال ان دستمزد غير مستقيم و 000/500ريال كه 000/500/2- ليست حقوق  پرسنل به مبلغ 

 ريال كسورات وام محاسبه گرديد. 000/50ريال ماليات حقوق و 000/100مي باشد كه 
 %مربوط به پرسنل40%ان مربوط به پرسنل توليدي و 60ريال هزينه ايام مرخصي براي يك ماه براورد گرديد كه 000/300- مبلغ 

 توزيع و فروش 
 مي باشد. 

ريال 000/300- برگشت مواد از خط توليد 
مطلوبست:   الف)ثبت عمليات فوق در دفتر روزنامه  

                ب)ثبت بستن حساب پيش بيني تهيه مواد به بهاي تمام شده  كالاي فروش رفته
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ارزيابي موجودي كالا  

 
  تهيه نموده و ثبتهاي مربوطه را بنويسيد .FIFOبا توجه به اطلاعات زير كارت حساب مواد به روش 

                                                                             تعداد                  قيمت- واحد
  ريال1500                     600 موجودي مواد اول دوره                                     10/5/86
  ريال1800                     800 خريد اول                                                           12/5/86
  ريال1950                     500 خريد دوم                                                           14/5/86
 700 ارسال مواد به خط توليد                                 18/5/86
         100 به انبار                 18/5 برگشت از مواد ارسالي19/5/86
 500 ارسال مواد خط توليد                                     19/5/86
 80 به فروشنده       12/5 برگشت مواد خريداري شده در 20/5/86
  ريال1950                      300 خريد سوم                                                  21/5/86

 
:اطلاعات زير از شركت توليدي الوند در ارتباط با خريد و ارسال ماده اوليه الفا به خط توليد در دسترس مي باشد: 8پروژه

 fifoمطلوبست:  الف)تكميل كارت حساب مواد به روش 

 در دفتر روزنامه  15/4 و 20/3 و 18/3              ب)انجام ثبت تاريخ هاي 
 

ريال  (هر كيلو) مقدار (كيلو) شرح تاريخ 
 50 300موجودي مواد اول دوره  15/3
 60 100خريد  18/3
-  160ارسال مواد به خط توليد  20/3
-  200ارسال مواد به خط توليد  25/3
-  20 20/3برگشت مواد به انبار از ارسال مورخ  28/3
 80 150خريد  9/4
-  40ارسال مواد به خط توليد  13/4
-  10 9/4برگشت مواد به فروشنده از خريد هاي  15/4
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كنترل حقوق و دستمزد  
% آن مستقيم و 60 مي باشد كه 000/000/15جمع حقوق و دستمزد ناخالص شامل دستمزد  مستقيم  و غير مستقيم توليد  -1

 بقيه غير مستقيم است 
  % فروش مي باشد 10% اداري و 30% دستمزد غير مستقيم براي بخش توليد و 60  -2
 % مي باشد 3%  و بيمه بيكاري 20% و حق بيمه كارفرما 7حق بيمه كارگر  -3
 % دستمزد ناخالص مي باشد 10هزينه ايام مرخصي  -4
 % دستمزد ناخالص مي باشد20ذخيره پاداش  -5
  مي باشد 000/500اوقات تلف شده  -6
  مي باشد 000/500 و وام مسكن 000/000/2 و ماليات 000/000/1ساير كسورات شامل پيش پرداخت به مبلغ  -7
  پرداخت شد 102 و 101 , 100ماليات , بيمه و حقوق كارگران به ترتيب طي چكهاي شماره  -8
  حقوق ايام مرخصي به كارگران پرداخت شد 000/350 -9

 مطلوب است ثبت ليست حقوق و دستمزد و  پرداختي ها و تسهيم حقوق و دستمزد 
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تسهيم سربار  
 اطلاعات زير در ارتباط با موسسه توليدي شاد مي باشد: -1

 هزينه هاي سربار دواير پس از تسهيم اوليه :
  ريال000/700 ريال                    دايره خدماتي الف       A  000/500/1دايره توليدي 
  ريال000/600 ريال                    دايره خدماتي ب         B  000/600/2دايره توليدي 

 ساير اطلاعات به شرح ذيل است:
 - دايره خدماتي ب به ساير دواير ارائه خدمت مي نمايد ولي از آنها خدمت دريافت نمي كند.

 % دايره خدماتي الف مي باشد.25 و B% توليدي 35 و  A% توليدي 40- مبناي تسهيم هزينه دايره خدماتي ب بر اساس 
  مي باشد.B ، 6 و دايره A  ،4- مبناي تسهيم هزينه دايره خدماتي الف نسبت به دايره توليدي 

مطلوب است : تهيه جدول تسهيم ثانويه 
 
هزينه هاي سربار موسسه توليد متين كه داراي دوره دايره توليدي و خدماتي مي با شد پس از تسهيم اوليه به ترتيب زير مي با شد  -2

  200/45 ريال دايره توليدي دو) 450000 ريال  دايره توليدي يك) 52000 ريال   دايره خدماتي ب) 72000دايره خدماتي الف )
ريال ميباشد  دايره خدماتي الف به دايره خدماتي ب سرويس مي دهد ولي از ان سرويس نمي گيرد چنانچه مبتاي تسهيم دايره 

 ساعت و 5000) 2ساعت و توليدي (5000)  1 ساعت و توليدي (2000خدماتي الف ساعات كار مستقيم به ترتيب خدماتي (ب) 
 متر مربع  9000) 2 متر مربع توليدي (6000) 1مبناي تسهيم دايره خدماتي  ب) مساحت زير بنا به ترتيب توليدي (

 مطلوبست : محاسبه و تسهيم ثانويه هزينه هاي سربار به روش يك طرفه
 دايره توليدي و دو دايره خدماتي مي باشد هزينه هاي پيش بيني شده اين كارخانه در شش ماه اول 3-كارخانه توليدي اتر ك داراي 3

 سال جاري چنين است 
  ريال  000/400  ريال     هزينه بيمه حوادث 3/ 000/000هزينه استهلاك ماشين آلات   

  ريال 000/600 ريال             هزينه اجاره محل 000/500هزينه اداري تشكيلاتي 
 ضمنا اطلاعات زير در دست است : 

 خدماتي ب خدماتي الف 3توليدي  2توليدي  1توليدي  شرح
 500/2 500/2 000/4 000/6 000/10 ساعت كار مستقيم

 10 10 40 60 80 مساحت زير بنا
 - - - 000/400 000/800 ارزش ماشين آلات

 5 5 10 25 35 تعداد كاركنان
 مطلوب است : 

 تسهيم اوليه هزينه هاي فوق به دواير توليدي و خدماتي در جدول تسهيم اوليه 
 همچنين دو دايره خدماتي الف و ب مي باشد  هزينه هاي زير در سال جاري در 2و 1- كارخانه توليدي جلفا داراي دو دايره توليدي 2

 ريال و هزينه سوخت و 000/180 ريال  هزينه بيمه حوادث 000/480اين كارخانه انجام شده است  هزينه استهلاك ماشين آلات 
  ريال 000/900روشنايي 

 ضمنا اطلاعات زير مربوط توليدي و دواير خدماتي مي باشد : 
 مطلوب است : 

 تسهيم اوليه هزينه هاي فوق به دواير توليدي و خدماتي با استفاده از جدول تسهيم اوليه با ذكر مبناي تسهيم  -1
تسهيم ثانويه هزينه دواير خدماتي به دواير توليدي به روش يكطفه ( اولويت با دايره خدماتي است كه داراي هزينه  -2

 بيشتريست ) 
 مبناي تسهيم براي دايره خدماتي الف تعداد كاركنان و دايره خدماتي ب تعداد توليد مي باشد 

  
 



 تمرينات عملی پرتکرار صنعتی                                   به نام خدا                                   گردآوری توسط: آمنه جوادزاده

كسر و اضافه جذب سربار  
 - اطلاعات زير از موسسه توليدي مهر در دسترس است:1

  رسال مي باشد.000/000/78 موسسه توليد مهر با يكديگر برابر و هر كدام 2 و 1- سربار پيش بيني شده دايره 
  ساعت2000 توليدي 1- ساعت كار مستقيم بر آورد شده دايره 

  ساعت1500 توليدي 2- ساعت كار ماشين آلات برآورد شده دايره 
  ريال دستمزد مستقيم تكميل مي شود000/000/3 ساعت كار و 50 با 1 در دايره توليدي 1سفارش 
  ريال دستمزد مستقيم تكميل مي شود000/800/3 ساعت كار و 40 با 2 در دايره توليدي 2سفارش 

  ريال مي باشد000/500/1 1در ضمن هزينه هاي سربار واقعي سفارش 
 - ثبت رويدادهاي جذب سربار و سربار واقعي2- محاسبه نرخ جذب سربار    1مطلوب است:

 
ريال و ساعت 000/600/1ريال و 000/800/1موسسه توليدي اذرخش به ترتيب 2و1سربار ساخت براورد شده دو واحد توليدي - 2

 و 600/4 ساعت مي باشد چنانچه ساعت كار مستقيم واقعي به ترتيب 00/4و000/6كار مستقيم براورد شده دو واحد فوق به ترتيب 
ساعت اعلام شده باشد مطلوبست: 300/4

) 2و1الف)محاسبه سربار جذب شده هر يك از واحد هاي توليدي (
 ب)ثبت سربار ساخت جذب شده در دفتر روزنامه

 
اطلاعات زير از شركت توليدي تيز رو در اختيار مي باشد : - 3

ريال 000/200/3سربار پيش بيني شده دايره توليدي (الف)
ساعت  4000ساعت كار مستقيم واقعي دايره توليدي (الف)

ساعت  000/5ساعت كار مستقيم پيش بيني شده كار دايره توليدي (الف)
ريال مي باشد  مطلوبست : 000/350/3ريال و مواد غير مستقيم مصرفي 000/500/1هزينه هاي سربار واقعي شامل برق مصرفي 

الف)تعيين نرخ  جذب سربار دايره توليدي (الف) با فرمول  
               ب) تعيين سربار جذب شده و ثبت ان در دفتر روزنامه (با فرمول) 

               ج) ثبت سربار واقعي در دفتر روزنامه  
               د) تعيين اضافه يا كسر جذب سربار و ثبت ان در دفتر روزنامه(با فرمول)   

                                                                                                                                                        
 
 
 
 
 

 


